
КВНЗ «Харківська академія неперервної освіти»
Указівки та відповіді до задач ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з астрономії

(2018/2019 навчальний рік)

10 клас

1. 
Зоря Сузір’я

Арктур Волопас
Бетельгейзе Оріон
Вега Ліра
Дубхе Велика Ведмедиця
Капелла Візничий
Кастор Близнята
Денеб Лебідь
Проціон Малий Пес
Рігель Оріон
Сіріус Великий Пес

2. Правильні твердження № 4, 7, 8.

3.  1. Зворотній бік Місяця; 2. Видимий бік Місяця; 3. Нептун; 4. Супутник
Марса Фобос.

4. Першою кульмінує Вега.  Урахувати,  що зоряна  доба приблизно на 4 хв
коротша сонячної, тому кожного наступного дня окремо взята зоря кульмінує
на 4  хв  раніше,  ніж попереднього.  Тому 1  червня  Вега  буде  кульмінувати
близько  2  годин,  а  Арктур  буде  кульмінувати  до  опівночі  близько  21 год
40 хв. 

5. ≈ 38 км/с. 

, де r – радіус орбіти супутника, R – радіус Юпітера.

6. ≈ 5,9 × 1024 кг. 
MЗ = 4π2(RЗ + h)3/(T2G).

11 клас

1. 22°04'.

2. Потрібно 10 000 слабких зір.

3.  ≈ 21,5'. Знайти за рівнянням синодичного руху сидеричний період Місяця
(47 діб).  Застосувавши ІІІ  закон Кеплера,  виразити радіус  орбіти Місяця  у
майбутньому  (R)  через  теперішній  радіус  орбіти  Місяця  (R0):  R =  1,44R0.



Знайти кутовий діаметр Місяця через співвідношення δ = D/L, де δ – кутовий
діаметр Місяця, D – лінійний діаметр Місяця,  L – відстань до спостерігача
(дорівнює R0, R).

4. ≈ 26140 км. Відстань знайти як різницю між r (радіусом орбіти супутника) і
відстанню супутника від центру Землі (R + h), де R – радіус землі, . h – висота
літака над поверхнею Землі.  r знайти через узагальнений ІІІ закон Кеплера:

Період обертання літака (T) навколо землі знайти з урахуванням відносності
руху:

,  ,  де  v –  швидкість  літака  відносно  точки  на  екваторі
Землі, яка сама рухається в той же бік за рахунок осевого обертання Землі. v0 –
швидкість цього обертання. Т0 – тривалість зоряної доби. 

5.  Кутові  розміри  літака  складають  приблизно  половину  місячного  диска
(близько  15°).  При  довжині  сучасного  літака L від  30  до  40  м  отримуємо
відстань від 7 до 9 км.
б)  Визначити  сторони  горизонта  допоможе  рельєф  Місяця.  Місячний
термінатор проходить приблизно з півночі на південь (північ злева, де Море
Дощів). Нос літака проецирується на Море Кризисів, тобто, зверху на фото
місячний схід, який «дивиться» на земний захід). Напрямок польоту літака –
захід-північний захід. в) Літак ми бачимо «знизу», Місяць знаходиться високо
над горизонтом, поблизу кульмінації. Судячи за положенням термінатора, вік
Місяця 8-9 діб, і кульмінує вона о 19-20 годині за місцевим часом.
г)  Оскільки  Місяць  кульминує  поблизу  зеніта,  фото  зроблено  в  тропічних
широтах. (Дійсно, фото зроблено на північному сході Австралії). 


